

PRECIO DE SUSCRICION  
EN TODO EL REINO.

Un mes. . . . . 4 rs.  
Tres. . . . . 10

Anuncios y comunicados á  
precios convencionales. -- Los  
suscriptores podrán insertar  
gratis un anuncio cada mes.

# EL ERESMA,

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: Librería de Don  
Juan de Alba, Plaza mayor, 28,  
ó remitiendo su importe en  
sellos de 50 milésimas, en  
carta dirigida al Administra-  
dor D. Francisco Santiuste  
Potenda, 5.

Madrid: Principales Libre-  
rías; y en provincias en los  
establecimientos tipográficos

Se publica los Martes, Jueves y Sábados.

Continúa la lista de suscripcion para sufragar  
gastos de la Encomienda de Isabel la católica,  
otorgada al benemérito Profesor de instruccion  
primaria D. Angel Gimenez.

	Reales.
Suma anterior. . . . .	552
Sres. D. Manuel de Cáceres. . . . .	20
José Oñate Ruiz. . . . .	15
Tomás Oñate Ruiz. . . . .	15
Fausto Rosillo. . . . .	10
Mariano Rivero. . . . .	10
Matias Mata Vinuesa. . . . .	10
Pedro Anton. . . . .	1
Francisco Lopez. . . . .	2
Isidro García. . . . .	10
<b>TOTAL HASTA HOY. . . . .</b>	<b>645</b>

(Se continuará.)

De nuestro corresponsal:

Madrid 22 de Marzo de 1872. — Muy se-  
ñor mio: Háblase hoy mucho por las oposi-  
ciones de que en el seno del comité ministe-  
rial de elecciones han ocurrido escenas, que  
muestran falta de lealtad del Sr. Sagasta para  
con los fronterizos; y para explicar sus exage-  
raciones toman pie de un pequeño incidente  
con el hermano del Sr. Sagasta (D. Pedro)  
que, dadas las esplicaciones mas satisfacto-  
rias, se ha visto habia habido la mas comple-  
ta lealtad, ademas que la cuestion en sí era  
insignificante; pero los radicales, en su afan  
de hacer la guerra á lo existente y malear la  
opinion pública, andan atisbando el menor de  
los incidentes para partir de él y lanzar su  
apóstrofe á la situacion, que con esa actividad  
digna de mejor causa, tratan de derribar, no  
curándose de examinar lo que de legales pue-  
dan tener los medios que emplean.

Sin embargo de los inauditos esfuerzos  
que los coalicionistas hacen por dar vida á su  
proyecto, éste arrastra una vida de descon-  
cierto, como no podia menos de suceder, pues  
punto hay en el cual, se confirma perfecta-  
mente lo dicho por el comité de coalicion, de

que alli no habia tal coalicion, y otros lugares  
hay que apesar de las órdenes dictadas por el  
centro, cada cual procura para sí, y en lo que  
menos repara es en lo convenido con sus aso-  
ciados: de todas partes surgen dificultades y  
no se acepta en muchas localidades la com-  
binacion de candidatos hecha por la coalicion.

Ayer tarde se presentó á la comision mi-  
nisterial á ofrecer al Sr. Topete un distrito de  
Madrid; parece que este señor se ha escusado,  
alegando que ha sido ya presentado por sus  
amigos en Cádiz, ademas de que personas hay  
de mas merecimientos que él, á los que debe  
proponerse para Madrid, desde donde tanto  
bien pueden hacer á la causa de la libertad y  
el orden.

La pasion política llega á tanto en algu-  
nos, que hasta hemos oido hablar del precio  
en venta de algunos distritos, asi ni mas ni  
menos que si se tratara de una mercancia, es-  
tos rumores, que deben ser invenciones de los  
enemigos de las instituciones representativas,  
dan una triste idea del estado en que hoy se  
hallan los partidos en España, y ante el des-  
concierto y desencadenamiento tan extrema-  
dos, la opinion pública trémula y vacilante,  
quiere hallar un medio que la libre de tanto  
mal, y suspensa entre el desaliento y la con-  
fianza, no sabe á qué lado inclinarse: todas  
las fracciones le vociferan mejoras y bienestar  
y como ella sabe ya lo que puede esperar de  
muchos, recelosa oye, va juzgando y espera á  
decidirse.

Quiera Dios que el porvenir no sea tan  
calamitoso como en lontananza se divisa y que  
deponiendo todos un poco de su egoismo se  
llegue á una avenencia, útil para la patria,  
especialmente entre aquellos elementos que en  
mal hora se separaron de sus hermanos de  
siempre, camino único por el que se puede ir  
al fin á que todo el que de veras ama á su  
patria debe desear para ella, y trabajar por  
allegarlo.

El general Baldric presidió anteayer una  
reunion numerosísima de electores del distrito  
de Palacio, que conformes con la política del  
Gobierno aclamaron la candidatura del ex-

ministro de Fomento D. Telesforo Montejo y Robledo, y tambien en el mismo dia celebraron otra reunion los electores del distrito del Hospicio. (barrio de la Beneficencia) que apoyan la candidatura del Sr. Sagasta, en los actos reinó la mas completa unanimidad y se adoptaron resoluciones importantes. Los periódicos de oposicion ponen el grito en el cielo con las noticias que dicen tienen de promociones para altos puestos militares, pero lo mas que sobre esto debe haber es, algunos ascensos con motivo de las recientes bajas, que por defunciones han ocurrido en la clase de Brigadieres y una vacante de Teniente general, para cuyo puesto se habla de los señores Baldric, Carbó ó Ustariz. Parece se ha acordado el restablecimiento de la Capitanía general de Búrgos. Siguen haciéndose los preparativos para la lucha electoral, que ha de ser tremenda, pues como cada fraccion trabaja por su lado, el resultado ha de ser tan irregular como los medios que se emplean. Los candidatos de las fracciones sin serlo de la coalicion, no saben donde van á parar, y hay puntos donde se aconseja á las oposiciones el retraimiento, y así en este mare-magnum vamos llegando á ese tiempo en que tiradas las caretas por muchos, hemos de espantarnos á la vista de caras muy feas, tan feas como los intentos que las animan y los torpes propósitos en que vienen rebotando.

El tiempo, acusador eterno de verdades, viene siempre á dar la razon á quien la tiene.

Nos jactábamos nosotros de que á pesar de las alharacas de los coaligados, de sus amenazas ridiculas y de sus vanos alardes de influencia, la coalicion no llegaria á producir los frutos que apetecieron los iniciadores del proyecto, fundándonos en el profundo conocimiento que tenemos de lo que son las pasiones políticas en provincias, de la intensidad y extension que miden.

Como tantas veces hemos dicho, empresa es de todo punto imposible fundir en una misma aspiracion, siquiera sea del momento, á elementos tan contradictorios como carlistas y federales, moderados y radicales, teniendo en cuenta los abismos que median entre los unos y los otros.

El tiempo ha venido á hacer bueno nuestro juicio en esta parte, á despecho de cuanto en contrario afirmaron los interesados en que la coalicion se llevara á cumplido efecto.

De casi todos los puntos de España recibimos cumplidos datos, que prueban de una manera indudable cuán en lo cierto estábamos afirmando que la coalicion era imposible.

En efecto, los elementos llamados á la coalicion responden en provincias con una terminante negativa á las imposiciones de los prohombres que han iniciado y ultimado por propia cuenta el proyecto coalicionista.

De donde se deduce que los radicales proponen y las provincias disponen.

Nos fastima verdaderamente la situacion del bando

radical: no llaman á una puerta que no les respondan inmediatamente con una negativa humillante. Todas cuantas intrigas ponen en juego, cuantos esfuerzos hacen se estrellan en la impotencia, cosa que á decir verdad es muy lógico que suceda, porque conocido es el radicalismo por su hambre intemperante de presupuesto, su ambicion insensata y su inconsecuencia política.

Cuanto de los radicales proceda es de rigor que sufra un completo fiasco, porque el pais les conoce de sobra y sabe que no pueden presentar cosa que prometa buenos frutos, consagrados como están los radicales al culto del dios estómago.

De Herodes á Pilatos ha andado el radicalismo desde su nacimiento, y hoy enseña su última intriga, con la cual creyó salir airoso apoderándose por imposicion de los destinos de la nacion española.

El absurdo, el anti-patriótico proyecto de la llamada coalicion nacional, es la última arma que esgrimen los radicales, y la cual, como era de esperar, se ha embotado en el bien templado escudo de la nacion, que no quiere bajo ningun pretexto conspirar para satisfacer el hambre de presupuesto que devora á los radicales.

Salvador de su estómago creyeron los radicales que seria su proyecto de coalicion; ya se hacian ilusiones de traer á las Cortes una mayoría respetable, merced á la cual podrian imponerse á la corona, despues de haber hecho traicion á sus consocios de liga, cuya traicion les importa muy poco, puesto que como ingratos y traidores están caracterizados.

Pero hé aqui que echaron cuentas sin la huésped, como vulgarmente se dice. En su último proyecto para llegar al logro de sus deseos, la nacion les sale al encuentro y da al traste con las risueñas esperanzas que hasta aqui han alimentado. Pomposamente habian anunciado que querian salvar la libertad y la honra de España, honra y libertad, entre paréntesis, que ellos han sido los primeros en escarnecer y atropellar; pero la nacion que no se deja seducir por las falaces palabras y declamaciones pomposas del radicalismo, no quiere admitirlos por salvadores, y veo aqui nuestros lectores á la frágil barquilla del radicalismo naufragando á la vista del suspirado puerto.

Todos los partidos rechazaban al bando radical en el siguiente y poco honroso sentido: «La apostasia te dió vida en la ingratitud y en la ingratitud te desarrollaste; tu dios fué el vientre, y por este sacrificarás en todo tiempo y lugar los juramentos con que te ligués y los servicios que recibas.»

¡Pobres liliputienses Maquiavelos!

¿A dónde irán una vez fracasado el proyecto de coalicion, á cuya sombra soñaron con reconstituirse?

Todas las seducciones empleadas para atraer á los elementos republicanos, moderados y carlistas al lazo comun de la coalicion, pastel engañoso fabricado en esta corte han sido de todo punto estériles como infecundas han sido las amenazas y las pláticas de los misioneros lanzados á provincias con dicho objeto.

Los elementos de provincias llamados á la coalicion no quieren robustecer á una fraccion tan hambrienta como la radical, en la seguridad en que viven de que mañana serian cruelmente azotados por los mismos á quienes hoy se pretende que ayuden en el terreno del sufragio.

En vista de este negativo resultado, los radicales se revuelven furiosos contra los diarios que exponen, con datos fidedignos, lo mal recibido que ha sido en provincias el proyecto de la coalicion.

¡Cólera inútil! No porque los radicales insulten á quien les da con la verdad en el rostro, dejará de ser menos cierto que en esta, como en otras ocasiones

han perdido la partida, y que la coalicion es en todas las provincias rechazada con desprecio y con indignacion.

Si la imaginacion de los radicales no está agotada, arroje á la plaza pública un nuevo proyecto encaminado á la posesion del presupuesto; pero sepa de antemano el radicalismo que tendrá el mismo resultado que el de la coalicion. De *La España Constitucional*.

### BASTA DE INSULTOS.

No pasa dia en que la prensa de oposicion no haga alarde de usar contra el Gobierno toda clase de artificios é invenciones propias solamente de los mas encarnecidos enemigos de la Revolucion de Setiembre. Dificilmente se hubiera encontrado hace muy poco tiempo, partido tan compacto como el liberal dinástico, y hoy para escarnio de la libertad, para afrenta de sus primeros soldados y sin respetar las cenizas de los miles de gloriosos mártires que se sacrificaron por ella, el gran partido liberal se despedaza con gran contento y aplauso de los que á todo trance y sin perdonar medio, anhelan aprovechar la ocasion é imponer nos el grillete. Mucho, muchísimo, se ha hablado y en qué manera! de esa amalgama incalificable llamada *coligacion*, en la que se pretendia unir como afines químicos partidos irreconciliables antagonistas, que por mas que con la risa del hipócrita pretendieran confundir en un abrazo las rencillas de antaño, era imposible de todo punto, que esta desdichada union pudiera llevarse á efecto, y así ha sido, por mas que en algunas insignificantes localidades se pretenda hacer ver lo contrario, ó sea una verdad, que esto al fin poco importa. Pero despues de todo, y volviendo á nuestro tema, diremos que es ya tiempo de que la prensa llamada al noble palenque de la discusion, no al de los improperios é insultos, se ocupe exclusivamente de defender como mejor pueda sus ideas, sean las que fueren, mas deje á un lado ruines pasiones de despecho que en vez de surtir el efecto que apetecen sus desatentados instigadores, solo sirven para desprestigiarles, siendo al mismo tiempo acogidas con el merecido desprecio por los hombres sensatos y por todos los que conocen el alto fin y sagrado deber de la prensa. •

### Crónica de la provincia.

En la tarde del Viernes Santo y despues del regreso á su iglesia de San Justo de la procesion del Santo Entierro, saldrá de San Miguel la Cofradia del Confalon con la imagen de Nuestra Señora de la Soledad, obra de un gran mérito artistico; y á quien los Segovianos profesan desde muy antiguo profunda veneracion.

Parece, segun hemos oido, que muy en breve empezarán en el escogido centro de sociedad *La Union*, las obras de reparacion del local y moviliario que la nueva Junta tiene proyectadas.

En el número anterior de *El Eresma* se publicó la lista de los actores de la compañía que ha tomado á su cargo el teatro de esta ciudad para la presente temporada. Tiempo há que Segovia carecia de compañía dramática, privándose así de la mas culta é instructiva diversion y que tanto influye en pró de las costumbres de un pueblo; por fin á fuerza de salvar obstáculos y en la persuasion de que el ilustrado público de esta localidad sabrá compensar tales esfuerzos, inaugurará aquí en la próxima pascua sus tareas, la seccion dramática á cuyo frente se halla el primer actor Sr. Vega, conocido hace ya tiempo en la escena de los teatros de primer órden. En cuanto á ellas baste decir que figuran entre otras, la Josefa Tenorio é Isabel Argüelles, de quienes sería ocioso hablar, porque habrá pocos aficionados al teatro que no recuerden los lauros alcanzados en las tablas por aquellas dos primeras actrices.

En el repertorio de obras hay en primer término las últimas producciones de nuestros mas eminentes poetas.

Aconsejamos á nuestros lectores no se afanen (especialmente los politicos) tanto en sus tareas; pues segun los calculos y pronósticos debidos á un eminente astrónomo extranjero, el globo terráqueo desaparecerá del sistema planetario el dia 11 del próximo Agosto, á consecuencia del terrible choque de un enorme cometa que hará jigote la tierra.

Sin embargo, el primer periódico de Europa, el célebre *Times*, ha publicado en sus vastas columnas en contestacion á los calculos del fatidico sabio, otros notabilísimos, en los que se demuestra, que si bien es cierto que en el verano próximo aparecerá un cometa, parece de fundamento el que piense siquiera meterse con nosotros (sin duda habrá dado algun manifesto á los ingleses) pues se guardará muy bien de entrar en la esfera de actividad de la tierra, desviando su trayectoria todo lo posible á fin de no tropezarnos con su flamante cola. Lo que si advertiremos dias antes, será un calor sofocante, mucho mas intenso del que acostumbra en los mas calurosos dias del estío.

Apesar del calor que viene notándose estos dias, propio de avanzada primavera, y al que se pasó de un frio intenso como el que se observó en la primera quincena del mes corriente, apenas hubo cambio en el curso de las enfermedades, notándose solamente alguna que otra erupcion propia de la exarcebacion de la sangre y lijeros casos de anginas y rouqueras, en cambio se han presentado cólicos de los llamados esporádicos y catarros en abundancia, debidos á la transicion repentina del frio al calor, bien por efecto de la estacion ó por descuido en pasar de un medio á otro mas frio.

La mortandad escasa y casi toda ella de enfermos crónicos, desauciados por la ciencia.

### Variedades.

Hé aquí la etimología de varios nombres femeninos.

Carolina, de latin, Carolus, significa magnánima, generosa.

Clotilde, significa atencion, fidelidad.

Laura, de latin Laurus, indica laurel.

Paulina, quiere decir calma, tranquilidad.

Sebastiana, significa augusta, respeto.  
Serafina, del hebreo Sæerphin, quiere decir ardien-  
inflamable.

Sofia, sabiduría, inspiración.

Magdalena, quiere decir magestuosa.

Ursula, indica oso, animal, salvaje.

Cecilia, ama de casa.

Agustina, mujer que crece.

Aurelia, que es de oro.

Aumencia, fácil de perdonar.

Justina, justa, verdadera.

Eulalia, que habla bien.

Filomena, amante descreída, belleza.

Hermínia, poetisa.

Vicenta, impresionable, carácter fuerte.

Encarnación, candidez, bondad.

Paca, viveza de genio, gracia y veleidad.

Luisa Romántica.

Estefanía. Severidad.

De D. Vicente Barrantes.

#### BALADA.

### LA TORTOLA VIUDA.

#### I.

A la hora en que el vasallo  
al pasar junto al rastrillo  
hace la cruz al castillo  
y espuelas mete al caballo;

Con su bandurria colgada,  
una yoglara divina  
al castillo se encamina  
de un mancebo acompañada.

Y al verlos los caminantes  
tan jóvenes y tan bellos,  
esclaman:—¡Dichosos ellos!  
son libres y son amantes.

#### II.

—«¿Quién ese canto murmura  
al morir la luz del día?»  
(dice el conde don García,  
señor de la Estremadura).

«Por Dios que la yoglaresa  
es con extremo garrida....  
»Alza el puente!—Bien venida.  
»Pareces una condesa.

«¡Por vida de Belcebú  
que es bella y me ha enamorado!»  
»—Yoglara, estoy fastidiado,  
»con que diviérteme tú.»

#### III.

Bajo el gótico balcon  
se oye templar una lira,  
y una voz triste suspira  
melancólica canción.

Es que se cerró el castillo  
para el trovador amante,  
y con su voz suplicante  
quiere ablandar al rastrillo.

Le oye su amada con pena  
y piedad por él demanda;  
pero el castellano manda  
que le ahorquen de una almena.

#### IV.

En el torreón teñido  
con sangre de aquel cristiano,  
dos tórtolas al verano  
vinieron á hacer su nido.

Al albor de la mañana  
siempre su arrulló alhagüño  
solía turbar el sueño  
de la hermosa castellana.

Hasta que el nido, caído  
que fuese el conde mandó,  
y una tórtola volò,  
y otra murió con su nido.

#### V.

Pero la tórtola viuda  
siempre tornaba á la almena,  
á cantar su amante pena  
que á veces la deja muda.

Y al albor de la mañana  
con raro y tenaz empeño,  
solía turbar el sueño  
de la hermosa castellana.

El conde, que ya no adora  
á la yoglara infelice,  
dice que el pájaro dice:  
—«Llora... llora... llora... llora...»

#### VI.

La yoglara palidece;  
la yoglara se marchita,  
como una planta maldita  
que entre sepulcros florece.

Porque la tórtola un día  
le dijo en su arrullo helado:  
—«Soy el alma de tu amado,  
»que vengo á verte, alma mía.

»Por tu ingratitud traidora  
»mi felicidad se trunça;  
»el alma no muere nunca...  
»Llora... llora... llora... llora...»



#### LA SEÑORA

### D.<sup>a</sup> COALICION NACIONAL,

dama bastarda, hija de Padres descreídos,  
ha fallecido en provincias.

R. I. P.

Sus hermanos radicales, sus tíos fe-  
derales, sus primos carlinos-alfonsinos y  
sus parientes internacionales, ruegan á  
V. se sirva encomendarla *al dios Mo-  
mo* y asistir á las honras que se han de  
celebrar por ella en el Meson del Peine,  
(calle de Carretas.)

El duelo se despide en la calle de San Marcos.  
*Se suplica el petróleo y sus auxiliares.*

(De La Prensa.)